

水庆霞： 行到“水”穷处



水庆霞终究还是卸任了。

11月20日下午,中国足协官网发文:水庆霞不再担任中国女足主帅。这位执掌中国女足教鞭已经两年的教头,离开了国家队的帅位。

从2022年初率领中国女足站上亚洲之巅,到今年世界杯、亚运会、奥预赛三次折戟,水庆霞在中国女足帅位上享受过最热烈的掌声,也受到了最激烈的质疑。

如今,行到水穷处,水庆霞卸任。

但别忘了,“行到水穷处”的下一句是“坐看云起时”。

相信这位出生于江苏盐城,出道于上海女足,17岁进入少体校足球队,在足球圈里摸爬滚打了40年的“铿锵玫瑰”,在人生的“下半场”,依然能找到她心中的那片云。

现代快报+记者 王卫



扫码看视频

水庆霞希望中国女足越来越好 新华社发

分类广告 刊登热线:025-84783581、13675161757
地址:洪武北路55号置地广场1806室

厨师待聘

待聘 小煮面、老卤面、炒饭炒面。13451832427

房屋招租

房屋招租 兹有南京市秦淮区太平南路211号九龙大厦(1-2层),建筑面积2030平方米,共计1处房屋招租,意向承租人在信息发布之日起10个工作日内,将报名材料送至秦淮区太平南路69号区政务中心一楼112窗口。联系人:嵇丹旋 联系电话:025-86960747

老年公寓

鼓楼区向阳养老院,有医疗、地铁口、环境好、价优。66776779

汽车转让

转让 6吨国4柴油加油车,正规手续。13851909688

遗失

遗失 周正悦退役军人优待证,卡号:6214724301001036381,声明作废。

遗失 一加(南京)宠物医疗有限公司北门桥路分公司公章,声明作废。

遗失 江苏嘉正物业管理有限公司南京分公司财务章、发票章、法人章(金丹),声明作废。

遗失 许毛团退伍军人优待证,卡号:6214724301000742542,声明作废。

遗失 苏A73089陈宁履约保证金收据,金额壹万元整,单据号0020842,特此声明作废。



2023年9月22日,杭州亚运会中国女足16:0大胜,赛后球员向水庆霞(右一)鞠躬致意



2023年11月1日,水庆霞(左)指导球员汪琳琳,最终中国女足1:1战平韩国,无缘巴黎奥运会

巅峰

水庆霞真正进入大众视野,是在2021年东京奥运会之后,接手中国女足教鞭的时候。

彼时的中国女足,刚刚折戟东京奥运会,两场都是惨败——0:5负于巴西、2:8不敌荷兰,与弱旅赞比亚也战成了4:4。

水庆霞的接手,可谓“受任于败军之际,奉命于危难之间”。

正是带着这样的压力,2022年初,女足亚洲杯开打了。

这届亚洲杯,其实是“日韩”的天下,但水庆霞率领的中国女足,硬是在半决赛中点球绝杀日本、在决赛0:2落后的情况下

3:2逆转战胜韩国,在2022年大年初六的夜晚,为球迷送上了一份新年

大礼——亚洲杯冠军。

说水庆霞“出道即巅峰”或许不太合适,因为她的球员时期和教练生涯都取得过巨大成功。

球员时期,水庆霞曾累计获得7次亚洲冠军,包括5次女足亚洲锦标赛冠军和2次女足亚运会冠军;2次全国冠军;1次世界亚军。2014年至2017年执教上海女足期间,水庆霞带队5次夺得全国冠军,3次获得最佳教练。

但鉴于水庆霞球员时期的光辉大多处于上个世纪,新世纪以来女足联赛的影响力又非常有限,说一句水庆霞出任中国女足主帅进入大众视野之后“出道即巅峰”,是可以说得过去的。

争议

十年寒窗无人问,一朝成名天下知。

率领中国女足斩获亚洲杯冠军之后,水庆霞迎来了与球员、与球迷、与中国足球的“蜜月期”。有亚洲冠军的加持,这样的“蜜月期”维持了一年之久。

但和很多人功成名就之后就容易徒增是非一样,水庆霞和中国女足也没能逃过这一轮回。今年夏天,四年一度的女足世界杯来了。

中国女足曾是世界杯上的一支劲旅——1995年打进过4强,1999年在决赛中以点球惜败给美国。从一定程度上来说,在那个年代,“铿锵玫瑰”对于中国体育和国家形象的提升,类似于中国女排。

重夺亚洲杯冠军的中国女足,在2023年的世界杯上,会绽放出怎样的

精彩?这是很多球迷的期待。

然而,中国女足0:1不敌丹麦、1:0赢下海地,1:6不敌英格兰,小组未能出线。这是中国女足征战世界杯以来,首次折戟小组赛,创造了最差战绩。

回过头来看,造成这一结果的因素有很多——欧洲女足的快速发展,早已将中国女足甩在了身后;同组的英格兰打进决赛,丹麦仅1球小负英格兰,中国女足可谓身处死亡之组;当然,水庆霞的选人用人也引来巨大质疑。

国脚王霜、唐佳丽、沈梦露、肖裕仪、赵瑜洁,都向媒体或通过社交媒体道出了自己的委屈,对某些不公表达了不满。特别是赵瑜洁,公开发布微博,揭露女足选人以体重为标准的“丑闻”,引起强烈共振。不停上涨的浏览量,评论区爆炸的留言,让外界看到了中国女足内部的矛盾。

“蜜月期”彻底结束,水庆霞迎来了在中国女足帅位上负重前行的时期。

挫败

今年的杭州亚运会,原本是水庆霞和中国女足翻身的最好时机。

折戟世界杯之后,在家门口举行的杭州亚运会开始了。在世界范围内已经不具备竞争力的中国女足,在亚洲层面仍然具备冲冠的气质,再加上日本女足和韩国女足并没有派出全主力出战,主场作战的中国女足,迎来了打翻身仗的机会。

16:0、6:0、4:0,三场小组赛,净胜26球0失球,中国女足似乎正在宣告王者归来,网络风评也一度好转。但不幸的是,她们在半决赛中对上了最终夺冠的日本。1:4落后的背景下,女足姑娘们把比分扳成了3:4,但最终依然遗憾落败。

距离又一次大逆转,只差1球,但就是这

1球,咫尺天堂、咫尺地狱。就这样,中国女足输掉了家门口的杭州亚运会。

这还没完,20天后,2024巴黎奥运会女足预选赛来了,中国女足2023年的“三连败”接踵而至。输给朝鲜、战胜泰国、打平韩国,三场比赛之后,中国女足提前无缘2024年巴黎奥运会。

其实中国女足距离打进奥运赛下一阶段,也只差一个进球。第一场比赛如果不是一球之差输给朝鲜、最后一场比赛只要再打进韩国一球,女足姑娘们都能晋级,保留冲击巴黎奥运会的希望。

但竞技体育,决定一个教练、一批球员、一支国家队命运的,往往就是一场比赛、一个进球。

话别

终于,11月20日下午,中国足协一纸公告,宣告水庆霞下课。

确定下课之后,水庆霞在微博发文回应:“感谢所有支持我和信任我的人,感谢这一段旅程和经历带给我的收获,我只希望中国女足越来越好,希望姑娘们能真正在场上享受足球带来的快乐!”

这是水庆霞第二次表态“希望中国女足越来越好”了,在无缘奥运会之后,走进发布会的水庆霞就曾哽咽着说:“我内心蛮难过,心疼这些姑娘,希望中国女足越来越好,希望姑娘们真正在足球场上享受足球带来的

快乐。”

两次的表态,几乎一样。字里行间,可以看出水庆霞对中国足球的热爱,对于女足姑娘们享受足球的期许。

很多人不知道的是,中国女足无缘巴黎奥运会的第二天,水庆霞就回到上海陪伴生病的母亲,当时,医院已经下了病危通知书,11月6日,水庆霞母亲去世。

中国女足今年的“三连败”,或许与水庆霞有关,但如今,随着她的下课,一切的质疑、挫败、遗憾和曾经的荣耀,都已成过眼云烟。